

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日,国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代

比·伊特诺,祝贺他当选乍得共和国总统。习近平指出,近年来,中乍关系保持良好

发展势头,政治互信不断深化,各领域合作稳步推进,国际协作更加紧密。我高度重视中乍

关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,加强相互支持,推进友好合作,更好造福两国人民。

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日,国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃,祝贺她就任北马其

顿共和国总统。习近平指出,中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来,两国务实合作扎实

推进,成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展,愿同总统女士一道努力,深化政治互信,扩大交流合

作,推动中北马友好合作关系再上新台阶。

前4个月全国网上零售额同比增长11.5%

新华社北京5月21日电 (记者 谢希瑶) 商务部电子商务司负责人21日介绍,1至4月全国网上零售额4.41万亿元,同比增长11.5%。其中,实物商品网上零售额3.74万亿元,同比增长11.1%,占社会消费品零售总额比重为23.9%,跨境电商出口占货物贸易出口比重稳步提高。

这位负责人介绍,1至4月,数字、绿色、健康类商品网络销售较快增长,通讯器材、节能家电和体育娱乐用品网络销售额同比分别增长20.2%、15.5%和21.6%;服务消费增速快于总体,同期商务部重点监测网络服务消费额同比增长25.1%,其中在线旅游同比增长77.6%;以旧换新政策效应开始显现,4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%和12.2%,较上月分别加快2.3和3.2个百分点。

此外,电商国际合作取得新进展。中国商务部和塞尔维亚内外贸易部近日签署电子商务合作谅解备忘录,双方建立电商合作机制。截至目前,中国已与31个国家建立了双边电商合作机制。上海“丝路电商”合作先行区建设进展良好,38项试点举措中36项启动实施。

我国成功发射4颗卫星

新华社酒泉5月21日电 (李国利 张艳) 5月21日12时15分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟十一号遥四运载火箭,成功将武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载了天雁22星、灵鹊三号01星。这次任务是快舟系列运载火箭的第32次飞行。

2024年文化馆服务宣传周将开展7200余项各类活动

新华社杭州5月21日电 (记者 冯源) 记者从21日在杭州举行的2024年文化馆服务宣传周主场活动上获悉,在宣传周期间,文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会和各级文化馆(站)将面向广大人民群众,开展各类系列服务活动7200余项,同比增长28%。

2024年文化馆服务宣传周于本月20日至26日举行。全国各级文化馆(站)围绕“文化馆:人民的终身美育学校”主题,推出丰富多彩的服务宣传活动。这7000多项活动包括了音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、美术、书法、文学、摄影等众多艺术门类,涉及展演、培训、讲座、展览等多种活动形式。

文化和旅游部公共服务司副司长闫晓东表示,到2023年底,全国各级文化馆(站)共有4.56万家,从业人员近20万人,服务近9亿人次,在推动群众更好地参与文化活动,培育文化技能,享受文化生活,激发文化热情等方面发挥了不可替代的积极作用。

主场活动由文化和旅游部公共服务司指导,文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会和浙江省文化广电和旅游局主办,浙江省文化馆承办。

三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险覆盖全国

新华社北京5月21日电 财政部、农业农村部、金融监管总局21日发布通知称,从2024年起,在全国全面实施稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策。

根据通知,完全成本保险为保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本的农业保险;种植收入保险为保险金额体现农产品价格和产量,保障水平覆盖相关农产品种植收入的农业保险。保险保障对象包括适度规模经营农户、小农户等全体农户和农业生产经营组织。

补贴方案方面,三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险保费补贴比例为在省级财政保费补贴不低于25%的基础上,中央财政对中西部地区和东北地区补贴45%,对东部地区补贴35%。在相关中央单位承担不低于10%保费的基础上,中央财政对相关中央单位保费补贴按其种植业务所在地补贴比例执行。

港珠澳大桥今年出入境客流突破1000万人次

新华社广州5月21日电 (记者 王浩明) 港珠澳大桥边检站数据显示,截至21日9时40分,今年内经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客突破1000万人次,同比增长达127.7%,较2023年提前4个月,刷新大桥通车以来的最快纪录。

据了解,随着港澳与内地“双向奔赴”热潮持续,叠加“港车北上”“澳车北上”“经珠港飞”等多项通关利好政策影响,今年以来,经港珠澳大桥出入境客流持续快速增长。持续增多的“北上”港澳旅客成为推动口岸客流快速增长的主要因素。边检部门统计,今年内,经口岸出入境的港澳旅客达602.5万人次,同比增长126.3%,占口岸客流总量的60.4%。

“快捷的出行方式和高效的通关环境,激发了港澳青少年的出行热情。其中,22周岁以下香港青少年旅客数量增长尤为明显,占香港旅客总数比例从2023年同期的9%上升至2024年的14%,总人数超过55万人次。”港珠澳大桥边检站负责人介绍。

边检部门数据显示,今年以来,持港澳旅游签注往来的内地旅客超过190万人次,同比增长130%。有关负责人介绍,为应对快速增长的客流车流,港珠澳大桥边检站密切监测口岸流量,提前开展查验通道,确保客流高峰时段及时削峰、动态削峰,最大限度提升通关效率。



5月21日拍摄的沪渝蓉高铁武宜段贯通的隧道群(无人机照片)。当日,位于湖北当阳的沪渝蓉高铁石门1号隧道顺利贯通。至此,沪渝蓉高铁武宜段全线25座隧道全部贯通,为下一步建成通车刷新进度。沪渝蓉高铁是国家“八纵八横”高铁骨干通道之一,线路总长约2100公里,全线设计时速350公里。

■ 新华社记者 肖艺九 摄

促进各方面政策形成组合效应

——国家发展改革委回应当前经济热点问题

■ 新华社记者 陈伟伟 严赋憬

如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委21日举行新闻发布会,回应当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份,我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

“总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩“大汽车、家电、手机”等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企

业应用先进适用技术改造升级,不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委会同有关部门制定落实相关行动方案和政策举措,加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下,设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;

多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制,会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系,充分发挥经营主体作用,引导全社会共同投入,更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设,特别是推动加快防汛、水毁等项目建设进度,确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用。

促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估,是加强宏观政策统筹协调的重要手段。李超介绍,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委牵头开展这项工作,对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估,确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政策,根据年度宏观政策取向,科学精准评估各类政策的直接和间接影响。对受理接受评估的政策,严格按照评估程序征求意见,研究论证,沟通协调,推动各部门根据评估意见不断调整完善政策。此外,推动相关部门在政策制定、出台、落实、调整各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性,促进政策最终效果符合党中央决策部署。

“下一步,我们将持续提升评估工作的质量效率,创新完善评估方式方法,强化政策协调和工作协同,促进各方面政策形成组合效应,更好服务经济高质量发展。”她说。新华社北京5月21日电

融出乡村振兴好风景

(上接第1版)集农庄、研学、露营于一体的新型旅游项目综合体——“九艾·山居”露营地,将在今年国庆假期投入使用。它在原有农耕体验、生态乐园的基础上,融合增加了帐篷营地、草坪活动区、娱乐演出区和网红打卡区及房车体验板块,将为露营爱好者、自驾爱好者提供一个幽静静谧的休闲环境。

近年来,东阿县以本土黄河文化为主线,着力拓展宣传渠道,活化宣传方式,讲好“黄河故事”。“沿黄九品·品品连乡”示范片

区以农文旅融合为方向,连片选取包括艾山村和郭口村在内的沿黄9个村庄,建设26个民俗项目、16处精品民宿,今年接待游客预计突破100万人次。

人才汇聚,注入乡村振兴新动能

5月9日10时许,大桥镇郭口村的黄河豆腐工坊,又迎来一拨外地游客。

“这里是我们的黄河豆腐文化馆,大家不仅可以体验豆腐制作过程,还能品尝豆腐宴,‘五一’期间来这里游玩、研学的人很多。”黄河豆腐工坊主人刘宝兴高采烈地向游客介绍。他说,除豆腐宴、文化馆之外,豆腐工坊还设有豆腐小院、豆香小院、豆礼小

院等,研学的孩子们可以沉浸式体验豆苗生长过程,学习拓印等传统技艺,感受传统文化的魅力。

刘宝是东阿县齐盛粮食种植专业合作社理事长,是“聊城市乡村好青年”,也是东阿县人民政府面向全国招募的乡村振兴合伙人之一。刘宝返乡创业后,积极调整种植结构,带动村民种植大豆5000多亩,并积极开展豆制品深加工,主要生产预包装豆腐、豆腐皮、豆干等。目前,合作社已获得“绿色农产品标志”2个,产品供不应求。

人才振兴是乡村振兴的基础。东阿县出台《关于扶持乡村振兴合伙人的若干

措施》,建立“政府支持+市场运作”的运行机制,吸引优秀人才返乡创业,目前已招募合伙人18人,落地豆腐工坊、林下别苑、上河邮驿等项目32个,带动就业1000余人。

同时,东阿县全面加强村党组织书记和新型农业经营主体带头人培训,累计发掘培育“齐鲁乡村之星”16人,发展村集体经济“红支书”25名,乡村振兴“好青年”7000余名。该县还与山东师范大学、省社会科学院等高校院所签订合作协议,举办高层次人才东阿行等活动,引进青年人才1500余人,为乡村振兴注入新动能。